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שיעור פעיל על העצות של קהלת בתחילת פרק יא'

פתיחה: מדוע אנו זקוקים לעצות?
נזכיר לתלמידים תופעה שהם ודאי מכירים: סיסמאות עם עצות לחיים. ספרונים קטנים המאגדים עצות, עצות הנאמרות בשם אנשי עסקים, מדענים ואנשי רוח, היגדים בהעוברים מפה לאוזן בשם חכם הודי וכדומה.

מדוע אנו זקוקים ל’עצות לחיים’? נשאל את התלמידים ונשמע תשובות אחדות.

לדוגמא: כי החיים קשים, כי יש פער בין מה שאנו רוצים למה שאנו משיגים, כי אנחנו חוששים מהעתיד הלא ידוע.
מפגש: דף עבודה- עצות קהלת
נסייע לתלמידים להבין את פסוקי היחידה באמצעות דף עבודה. הדף עוסק בפתגמי העצות של קהלת.
התבוננות: משימת עצה לשואל
נציג לתלמידים פניות דמיוניות לקהלת למתן עצה (להלן, בקישור העצות מופיעות בתוך איור מעטפות). נבקש מהם לבחור פניה אחת ולענות עליה בכתב, על-פי אחד הפתגמים של קהלת.

קבלתי ירושה, 50 מליון דולר- במה כדאי להשקיע?
אני עובדת היום בשני מקומות, הציעו לי להגדיל משרה באחד מהם ולוותר על השני- מה אתה אומר?
יש לי בעיה- אני גם שחקן כדורגל מוכשר, גם אלוף בית הספר בשחמט, ותמיד חלמתי להיות רופא. מה ייעודי בחיים?
כבר הרבה שנים אני רוצה להתחתן, אבל תמיד משהו מעכב, לפעמים אני מרגיש שאני עוד לא בשל, לפעמים אני במצב כלכלי לא טוב ולא רוצה להתחייב, לפעמים ההורוסקופ שלי מדאיג… מה לעשות?
אני רוצה להיות מדען דגול, נרשמתי  ללימודי כימייה באוניברסיטה. קבלתי היום את המערכת ואני בשוק, כל הסמסטר הראשון ייבשו אותי במתמטיקה. אין לי מושג בשביל מה זה טוב. מה אתה אומר?
בקשו ממני לעשות חונכות על איזה ילד עם קשיים. אין לי מושג מה יצא לי מזה. מה נראה לך לקחת או לא?
אני פחדן נוראי. כשאני נוסע אני מפחד שתהיה תאונת דרכים, כשאני בקניון אני מפחד מפיגוע, שאני בבית אני מפחד שיפרצו. איך יוצאים מזה?
יש לי המון שאלות באמונה. זה קצת ארוך למכתב, נראה לי שעדיף בעל פה, אבל בגדול הבעיה היא שאני ממש לא מבינה את אלוקים. אתה חושב שיש מה לעשות עם זה?
חברים זה הדבר הכי חשוב לי בחיים, אבל אני נורא מתלבט- מה עדיף הרבה חברים עם קשר טוב אבל לא לעומק, או חבר אחד אבל מה שנקרא- ידיד נפש. זה חשוב לי, תענה מהר.
יש איזה מישהו אחד שממש מצא חן בעיני, כבר איזה חודש אני עושה לו עיניים וכלום לא קורה. חשבתי לגשת אליו ולומר לו הכל בפנים, אבל אמא שלי אמרה שעדיף לי להשקיע בו בדברים קטנים- נגיד לבוא לעודד כשהוא משחק במגרש וכאלה. היא אומרת שמהניסיון שלה ההשקעה משתלמת. מה כדאי?
אני ממש בדיכאון. אין לי חשק לכלום. נראה לי שאני אתאבד. מה דעתך?
יש לי המון תוכניות לחיים אבל אני רק מחכה שיהיו תנאים מתאימים להוציא אותן לפועל. מה כדאי לעשות בינתיים?

מכתבי יעוץ

 מה הקו המקשר בין הפתגמים?
מה הקשר בין הפתגמים למה שראינו עד עכשיו בקהלת?
הפנמה: תן לעצמך עצה
משימה: תן עצה לעצמך! כל תלמיד יחשוב על אתגר בחייו האישיים, אתגר העומד על הפרק כרגע. התלמיד ינסה לתת לעצמו עצה לפי אחד מן הפתגמים ולהסביר בכתב לעצמו, בפיסקה,  כיצד העצה עוזרת לו. לחילופין ניתן להסביר מדוע העצה שבפתגם אינה נכונה או מועילה ולהתווכח איתה באופן מנומק.
אסיף: החיים על-פי קהלת
פתחנו בחשיבה על הצורך בעצות ועל החיים ותופעות אנושיות. בעזרת דף העבודה הבנו את הפתגמים שבפסוקים ואת העצות של קהלת. לאחר מכן התלמידים העמיקו בפתגמים ובמגמתו של קהלת, כשנדרשו לכתוב עצה לפי אחד מהפתגמים. לבסוף דנו במשותף לפתגמים שבפרק וביחס ביניהם לבין הרוח של קהלת בפרקים עד כה. במשימת ההפנמה התלמידים התבקשו לנסות ליישם על חייהם האישיים את אחת העצות.
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